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Анотації 

Актуальність. Необхідність підтримання на належному професійному рівні бойової готовності військово-

службовців є метою та основною умовою для успішного виконання ними завдання щодо захисту нашої держави 

від агресора з боку російської федерації. Нарощування російською федерацією поблизу Державного кордону 

України угрупування військ із потужним ударно-наступальним потенціалом, створення нових, розширення й 

модернізація наявних баз та об’єктів військової інфраструктури можуть надати агресору певної переваги. За 

цих умов підвищилася роль початкового періоду бойових дій, основним змістом яких виступають захисні 

операції Збройних сил України, у тому числі з використанням підрозділів і частин артилерії Сухопутних військ.  

З огляду на те, що Збройні сили України беруть участь у бойових діях, виникла необхідність пошуку засо-

бів, методик та комплексів фізичної підготовки, які б забезпечили якісну підтримку професійної працездатності 

військовослужбовців і готовність до виконання бойових завдань. Мета роботи – обґрунтувати та перевірити 

ефективність педагогічної технології професійної й фізичної підготовленості військовослужбовців артилерій-

ської розвідки до виконання бойових завдань. Методи дослідження – аналіз наукової літератури та докумен-

тальних джерел, спостереження, тестування; педагогічний експеримент, методи математичної статистики. 

Результати. Ефективність розробленої педагогічної технології перевірялася в ході педагогічного експери-

менту, у якому взяли участь 26 військовослужбовців артилерійської розвідки експериментальної групи (ЕГ) і 

27 військовослужбовців контрольної групи (КГ). Педагогічний експеримент проводили на базі 184 Навчального 

центру Національної академії сухопутних військ протягом одного року. Експериментально підтверджено 

ефективність розробленої педагогічної технології (р0,05).  

Висновки. Результати педагогічного експерименту свідчать про необхідність досягнення максимального 

прикладного значення використовуваних засобів і методів фізичного тренування для ефективного виконання 

бойових завдань. 

Ключові слова: військовослужбовці артилерійської розвідки; фізична підготовка; бойові завдання; педа-

гогічна технологія. 
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Сonsidering that the Armed Forces of Ukraine take part in hostilities, there is a need to find toolkits, methods and 

physical training programs that would provide quality support for servicemen professional efficiency and 

 performance of the combat mission. The Purpose of the Resarch is to substantiate and test the pedagogical technology 

effectiveness of artillery intelligence officers` physical and military training. Methods of the Research – analysis of 

scientific and documentary sources, observation, testing; pedagogical experiment, methods of mathematical statistics. 

Results of the Research. The effectiveness of the developed pedagogical technology was tested during a pedagogical 

experiment in which 26 artillery intelligence officers of the experimental group (EG) and 27 servicemen of the control 

group (CG) took part. The pedagogical experiment was conducted by the 184
th

 Training Center of the National 

Academy of Land Forces for one year. The effectiveness of the developed pedagogical technology has been 

experimentally confirmed (p0,05). 

Key words: artillery intelligence officers, physical training, combat missions, pedagogical technology. 

 

Постановка проблеми й аналіз останніх досліджень. Ведення бойових дій багато в чому 

визначилися рівнем підготовленості військовослужбовців артилерійської розвідки та навідників 

артилерійської розвідки. Частини й підрозділи артилерії, а саме військовослужбовці артилерійської 

розвідки, органи управління, які взяли участь в операції, отримали багатий і повчальний досвід 

виконань завдань у бойовій обстановці [3; 6]. 

Як свідчить аналіз літератури [3; 5; 8], успішне виконання бойових завдань в умовах локальних 

конфліктів багато в чому визначається рівнем професійної та фізичної підготовленості військово-

службовців артилерійської розвідки. 

Військовослужбовець артилерійської розвідки повинен відповідати вимогам, визначеним 

сучасними особливостями ведення бойових дій в умовах локальних конфліктів [9; 11]. Його повинні 

відрізняти, передусім, фізична й силова витривалість, швидкість, точність, надійність дій в умовах 

дефіциту часу та нестачі допоміжної інформації. Водночас вивчення військової практики під час 

виконання бойових завдань в умовах локальних конфліктів виявила недостатній рівень професійної 

підготовленості військовослужбовців артилерійської розвідки [2; 4]. 

Посилення уваги до проблем удосконалення професійної й фізичної підготовки військовослуж-

бовців артилерійської розвідки для виконання бойових завдань в умовах локальних конфліктів 

пов’язане з необхідністю вирішення протиріч між потребами бойової практики в добре підготовлених 

військовослужбовців артилерійської розвідки, спроможних виконувати бойові завдання й відсутністю 

педагогічних технологій, які формують такий рівень підготовленості [1; 7; 10]. 

На сьогодні в спеціальних дослідженнях не знайшли свого відображення питання, пов’язані з 

обґрунтуванням і розробкою педагогічної технології формування військово-професійної готовності 

військовослужбовців артилерійської розвідки до ефективного виконання бойових завдань в умовах 

локальних конфліктів, а також обґрунтуванням педагогічних умов, необхідних для підвищення рівня 

їх професійної та фізичної підготовленості. 

Наукову роботу виконано на підставі зведеного плану науково-дослідної роботи на 2014–

2019 рр. Міністерства оборони України в межах тем «Організаційні аспекти функціонування системи 

фізичної підготовки військовослужбовців Збройних сил України у сучасних умовах», шифр  

«ПРОГНОЗ», (номер державної реєстрації 0106U010783). 

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні та перевірці ефективності педагогічної технології 

професійної й фізичної підготовки військовослужбовців артилерійської розвідки до виконання 

бойових завдань.  

Матеріали й методи. Використано комплекс наукових методів дослідження, а саме: аналіз 

наукової літератури та документальних джерел із проблем спеціальної фізичної підготовки військо-

вослужбовців артилерійської розвідки; спостереження, анкетування; тестування; методи матема-

тичної статистики. 

Теоретичний аналіз, порівняння, систематизація й узагальнення матеріалів наукової, методичної 

літератури та керівних документів проводився для визначення стану досліджуваного питання за 

результатами досліджень науковців і чинних нормативних положень щодо основних питань 

дослідження. Це надало можливість визначити напрям роботи, сформулювати мету й завдання 

дослідження, визначити шляхи їх виконання. Педагогічне спостереження здійснювалося задля 

дотримання військовослужбовцями точності виконання тестових й експериментальних завдань, 

визначення реакції організму на застосовані фізичні навантаження. У ході тестування визначалася 

динаміка показників фізичної підготовленості, успішності набуття військово-прикладних умінь, 

виконання практичних завдань професійної-прикладної спрямованості та ефективність педагогічної 



Технології навчання фізичної культури 

 

 37 

технології професійної й фізичної підготовки військовослужбовців артилерійської розвідки до 

виконання бойових завдань. У ході тестування проводилось оцінювання фізичної підготовленості 

військовослужбовців із дотриманням рекомендацій спеціальної. Це забезпечило виконання відпо-

відних метрологічних вимог і дало змогу обрати засоби, що доступно відтворюють і передбачають 

прості та надійні способи реєстрації результатів. Із метою визначення рівня фізичної підготовленості 

курсантів, оцінки рівня розвитку їхніх загальних і спеціальних фізичних якостей, професійних умінь 

та навичок, набуття військово-прикладних рухових умінь застосовувалися контрольні нормативи 

ТНФП-2014 року (подолання перешкод, орієнтування на місцевості (8 км), марш-кидок на 10 км, 

підтягування на перекладині) і збірнику з бойової підготовки (стрибок із парашутом (на точність 

приземлення)).  

Педагогічний експеримент проводився на базі 184 Навчального центру Національної академії 

сухопутних військ протягом одного року (2020). Вік і стаж їх був ідентичним з експериментальної 

групою (ЕГ) (р0,05). Ефективність розробленої педагогічної технології професійної й фізичної 

підготовки військовослужбовців артилерійської розвідки до виконання бойових завдань перевірялася 

в ході педагогічного експерименту, у якому взяли участь 26 військовослужбовців артилерійської 

розвідки експериментальної групи (ЕГ) віком 18–20 років. Вони займалися за розробленою нами 

педагогічною технологією. Контрольна група (КГ) складалася з 27 військовослужбовців, які залуча-

лися до звичайних занять із навчально-бойової підготовки. 

Використання методів математичної статистики сприяло виконанню завдань нашого 

дослідження. Застосовувалися задля доведення закономірностей, виявлених у процесі дослідження. 

Використовувався одновимірний статистичний аналіз. Математичні та статистичні розрахунки 

проведено з використанням комп’ютерних програм, зокрема «Exсel», «SPSS», «STATISTICA 7» в 

операційній системі «Windows Vista». Одновимірний статистичний аналіз містив у собі обчислення 

таких характеристик: середнє арифметичне значення – Х; стандартна похибка середнього значення – 

m; вірогідність розходжень одновимірних середніх і середніх квадратичних значень за критерієм 

Стьюдента – t; достовірність різниці – р. 

Результати дослідження та їх обговорення. У процесі проведеного дослідження виокремлено 

низку концептуальних позицій, що розглядаються як сукупність педагогічних основ, котрі забезпечу-

ють підвищення ефективності професійної й фізичної підготовки військовослужбовців артилерій-

ської розвідки до виконання бойових завдань в умовах локальних конфліктів. До найважливіших із 

них можна віднести такі: 

 розвиток мотивації, рухових здібностей, пошукового характеру професійної діяльності у 

військовослужбовців артилерійської розвідки, здатності до оперативної реакції на екстремальну 

обстановку (ці властивості військовослужбовця артилерійської розвідки реалізуються за умови 

постійного моделювання професійної діяльності в умовах локальних конфліктів); 

 розвʼязання бойових задач військовослужбовцями артилерійської розвідки в складі малих 

груп під час здійснення тривалих маршів; 

 ведення бойових дій у будь-який час доби; 

 виконання бойових завдань на тлі високого фізичного навантаження; 

 облік кліматично-географічних умов (дуже пересіченого рельєфу місцевості, можливості 

раптових і різких змін погоди й водного режиму річок, утворення гірських і снігових обвалів та 

завалів, оповзнів і затоплень, екрануючого впливу гір на роботу засобів зв’язку); 

 вивчення регіональних (національних) традицій (місцевого менталітету населення, ворожого 

ставлення деякої частини місцевого населення до військовослужбовців). 

Потреби сучасної системи професійної й фізичної підготовки військовослужбовців артилерій-

ської розвідки вимагають удосконалення методів навчань для комплексного розвитку в них 

професійних і рухових здібностей. Водночас у теорії цієї проблеми залишається багато невирішених 

питань. У процесі дослідження встановлено, що за умови розгляду свідомості військовослужбовців 

артилерійської розвідки  як сплаву знань, волі й емоцій, що ведуть до вирішення конкретних 

військово-професійних питань, ефективно здійснюється формування бази для розвитку професійних 

здібностей, так необхідних для ефективного виконання бойових завдань. 

У результаті проведеного дослідження встановлено педагогічні умови, потрібні для підвищення 

рівня професійної й фізичної підготовленості військовослужбовців артилерійської розвідки до 

виконання бойових завдань в умовах локальних конфліктів (табл. 1). 
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Таблиця 1  

Структура педагогічних умов, потрібних для підвищення рівня професійної  

та фізичної підготовленості військовослужбовців артилерійської розвідки до виконання 

бойових завдань в умовах локальних конфліктів 

Ранг Педагогічна умова 
Вклад 

рангу, % 

1 
Повна відповідність змісту фізичного тренування основним етапом бойового на-

вчання особового складу 
19,4 

2 
Виняток порушення розпорядку дня, зміни часу проведення, структури й змісту 

занять із бойової підготовки 
17,8 

3 
Досягнення максимального прикладного значення використовуваних засобів і ме-

тодів фізичного тренування в інтересах бойової підготовки 
15,3 

4 
Облік закономірностей професійного й фізичного вдосконалення військовослуж-

бовців артилерійської розвідки до ефективного виконання бойових завдань 
13,2 

5 
Забезпечення взаємозв’язку всіх форм підготовки, облік фізичних навантажень, 

одержуваних особовим складом під час інших занять із бойової підготовки 
11,8 

6 

Відповідність організаційно-методичних указівок вимогам керівних документів, 

забезпечення постійної пильності й заходів безпеки під час виконання бойових 

прийомів і фізичних вправ 

9,7 

7 
Облік індивідуальної професійної та фізичної готовності до виконання бойових 

завдань 
7,2 

8 
Наявність об’єктивних критеріїв оцінки рівня професійної та фізичної підготовле-

ності військовослужбовців артилерійської розвідки до виконання бойових завдань 
5,6 

 

Військово-професійна підготовленість має на увазі характеристику ступеня оволодіння військо-

вослужбовцям артилерійської розвідки своєю професійною діяльністю, передбачає наявність у нього 

здібностей виконувати бойові завдання, уміння швидко адаптуватися до постійно мінливих умов 

бойової обстановки, упевненості та відповідальності під час прийняття рішень. 

Основи військово-професійної підготовленості військового фахівця закладаються в процесі 

навчання. Вони забезпечуються цілеспрямованим взаємозв’язком фізичної, психологічної, професій-

ної та загальнотехнічної підготовки військовослужбовця артилерійської розвідки, посиленням 

військово-професійної спрямованості, удосконаленням методики процесу навчання, пов’язаної з 

підготовкою до ефективного виконання бойових завдань в умовах локальних конфліктів. 

У результаті проведення професійної й фізичної підготовки військовослужбовців артилерійської 

розвідки передбачається розвиток у них знань, умінь і навичок, потрібних для виконання бойових 

завдань. На виконання цих завдань і була спрямована розроблена нами педагогічна технологія про-

фесійної та фізичної підготовки військовослужбовців артилерійської розвідки, яка представлена на 

рис. 1. 

Результати педагогічного експерименту свідчать про високу ефективність розробленої технології 

професійної та фізичної підготовки військовослужбовців артилерійської розвідки до ефективних дій в 

умовах локальних збройних конфліктів (табл. 2). 

Динаміка підвищення рівня професійної та фізичної підготовленості військовослужбовців 

експериментальної групи була більш позитивною (р0,05), порівняно з контрольною (р0,05). До 

кінця педагогічного експерименту кількість військовослужбовців артилерійської розвідки, які 

досягли високого рівня розвитку професійних і фізичних якостей в ЕГ, було більшим, ніж у КГ, на 

28–30 % (р0,05) і, навпаки, кількість військовослужбовців, які мають низький рівень розвитку цих 

якостей, в ЕГ, порівняно з КГ, було меншим на 40–45 % (р0,01). 

Об’єктивним показником високої ефективності розробленої технології професійної й фізичної 

підготовки слугували результати виконання комплексних професійних завдань, що моделюють 

діяльність у різних умовах бойової обстановки під час проведення спеціальних операцій. В ЕГ ці 

результати в середньому були на 10–15 % вищими, ніж у військовослужбовців КГ (р0,05). 

Дискусія. Сьогоденними умовами ведення бойових дій проти агресора, рівнем розвитку 

артилерійської техніки, тактики та оперативного мистецтва висувається актуальне прикладне 

завдання щодо якості підготовки фахівців командної ланки для артилерійських підрозділів Збройних 

сил України. Це потребує максимально ефективного рівня набуття військовослужбовцями військово-
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прикладних рухових умінь і розвитку психофізіологічних якостей, оптимальних показників їх 

функціонального та фізичного станів, що сприятиме набуттю оперативних спроможностей випуск-

ників вищих військових навчальних закладів до виконання професійних завдань за призначенням в 

екстремальних ситуаціях бойової обстановки й мирного часу [12; 13]. 

 

І ЕТАП «ПІДГОТОВЧИЙ» 

Мета: оцінка досвіду бойових дій під час проведення операцій підрозділами артилерійської розвідки в умо-

вах локальних конфліктів. 

Завдання: вивчення проблем, що стоять перед військовослужбовцями артилерійської розвідки під час 

виконання бойових завдань в умовах локальних конфліктів. 

Досліджувані пріоритетні питання: оперативне нормування бойових дій у спецопераціях; планування й 

програмування бойових операцій в умовах локальних конфліктів. 

Методичні прийоми: участь військовослужбовців артилерійської розвідки в розробці програмних докумен-

тів для дій у спецопераціях. 

 

ІІ ЕТАП «ДІЯЛЬНІСНИЙ» 

Мета: оволодіння прийомами проведення спецоперацій під час виконання бойових завдань в умовах ло-

кальних конфліктів. 

Завдання: розвиток мотивації, рухових здібностей для виконання бойових завдань; формування навичок і 

вмінь для ефективних дій в умовах локальних конфліктів. 

Досліджувані пріоритетні питання: участь у розробці плану проведення спецоперацій; оволодіння мето-

диками застосування техніки й озброєння для різних умов бойових дій; проведення розвідувальних дій в умовах 

локальних конфліктів. 

Методичні прийоми: використання комплексних завдань для контролю знань, умінь і навичок приймати 

своєчасні й обґрунтовані рішення в нестандартних ситуаціях бойової обстановки. 

 

ІІІ ЕТАП «ПРОГНОСТИЧНИЙ» 

Мета: формування прогностичної самооцінки своїх професійних і рухових можливостей для виконання 

бойових завдань в умовах локальних конфліктів. 

Завдання: удосконалення професійних, фізичних та морально-вольових якостей до ефективного виконан-

ня бойових завдань в умовах локальних конфліктів. 

Досліджувані пріоритетні питання: оволодіння методикою оцінки рівня спеціальної підготовленості 

особового складу артилерійської розвідки для дій в умовах локальних конфліктів; організація системи управлін-

ня військовослужбовцями артилерійської розвідки в спецопераціях. 

Методичні прийоми: застосування військово-спеціальних ігор для управління військовослужбовцями 

артилерійської розвідки під час моделювання бойових дій в умовах локальних операцій. 

Рис. 1. Структурна схема педагогічної технології професійної та фізичної підготовки 

 

Таблиця 2  

Рівень розвитку якостей і навичок, що характеризують рівень професійної  

та фізичної підготовленості в осіб контрольної та експериментальної груп  

у ході педагогічного експерименту, балів (Хm) 

Показник 
На початку 

р 
У кінці 

р 
КГ ЕГ КГ ЕГ 

1 2 3 4 5 6 7 

Марш-кидок на 10 км 3,140,11 3,120,12 - 3,810,14 4,570,12 0,05 

Стрибок із парашутом (на точність 

приземлення) 
3,890,21 3,810,19 - 4,120,17 4,430,18 - 

Орієнтування на місцевості, 8 км 3,180,17 3,170,19 - 3,320,16 4,410,17 0,05 

Стрільба з АКМ після марш-кидка, 

10 пострілів 
3,230,14 3,210,15 - 3,270,15 4,080,14 0,05 
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Закінчення таблиці 2 

1 2 3 4 5 6 7 

Подолання перешкод (ЗКУ) 3,870,11 3,830,14 - 4,030,12 4,780,10 0,05 

Підтягування на перекладині 3,770,14 3,750,17 - 4,010,16 4,380,15 0,05 

Вольові якості 3,140,09 3,120,11 - 3,570,11 4,380,12 0,05 

Інтелект 3,710,15 3,700,17 - 4,070,23 4,150,22 - 

Професійна спрямованість 3,870,11 3,850,10 - 4,010,12 4,780,11 0,05 

 

Автори В. Климович, О. Ролюк дослідили систему фізичної підготовки військовослужбовців-

артилеристів шляхом використання системи неспеціалізованої високоінтенсивної підготовки в 

умовах, наближених до бойових, яка, зі свого боку, свідчить про залежність професійної підготовле-

ності від рівня розвитку фізичних якостей і набуття  військово-прикладних рухових умінь артиле-

ристів командної ланки. Установили, що саме ця система позитивно впливає на рівень фізичної 

підготовленості воїна та готовності до виконання завдань за призначенням. 

Дослідженнями Ю. Бородіна, С. Глазунова, О. Ольхового, В. Паєвського, А. Попова, С. Роман-

чука доведено, що професійна працездатність військовослужбовців підвищується за рахунок занять 

військово-прикладними й спеціальними фізичними вправами.  

Нами підтверджено наукові дослідження видатних учених про готовність військовослужбовців 

професійно, яка забезпечує якісне оволодіння ними своєю професійною діяльністю, виконанням 

бойових завдань, що забезпечує вміння швидко адаптуватися до постійно змінних умов бойової 

обстановки та якісно й упевнено виконувати завдання за призначенням. Усі ці навички необхідні 

військовослужбовцю для особистої безпеки й ефективного виконання бойових завдань щодо захисту 

нашої країни. 

Висновки: Результати проведеного дослідження підтвердили твердження про те, що для 

досягнення максимального рівня професійної готовності військовослужбовців до фахової діяльності 

потрібно розвивати й удосконалювати спеціальні фізичні якості та військово-прикладні рухові 

вміння. Установлено покращення рівня професійної й фізичної підготовленості у військовослужбов-

ців експериментальної групи (р0,05). У подальшому кількість військовослужбовців артилерійської 

розвідки з використанням розробленої технології професійної та фізичної підготовки, які мають 

високий рівень розвитку професійних і фізичних якостей збільшилася  (28–30 %, р0,05). Це свідчить 

про ефективність запропонованої технології.  

Також об’єктивним показником високої ефективності технології професійної та фізичної 

підготовки є позитивні результати виконання комплексних професійних завдань, що моделюють 

діяльність у різних умовах бойової обстановки під час проведення спеціальних операцій (на 10–15 %, 

р0,05 вищі в ЕГ, аніж у  КГ).  

Отже, результати педагогічного експерименту свідчать про позитивні зрушення й необхідність 

досягнення максимального прикладного значення використовуваних засобів і методів фізичного 

тренування для ефективного виконання бойових завдань. 

Подальшим напрямом наших досліджень є адаптація авторської технології для умов 

підготовки військовослужбовців військової служби за контрактом, офіцерів, які закінчили кафедру 

підготовки офіцерів запасу або були призвані до військової служби із запасу. 
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